



# СОБЕСЕДНИК

## Приходской листок Храма Рождества Христова в селе БЕСЕДЫ

выпуск № 38 (52) октябрь 2015

Русская Православная Церковь. Московская епархия. Видновское благочиние.

### Память преподобного Сергия Радонежского

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Вся жизнь построена как притча Господня, и всякая притча Господня — как жизнь. Если мы умели бы вглядываться в события нашей жизни, то мы не только жить научились бы, но научились бы понимать и пути Господни, и то, как войти в те сокровенные глубины, которые содержат в себе вечную жизнь.

Сегодняшний евангельский рассказ является жизнью: это событие из жизни Христа, из жизни Его учеников, из жизни нескольких десятков, а может быть и сотен людей, которые тогда были у берега моря Генисаретского. А вместе с тем, этот рассказ нам раскрывает какую-то правду и о путях духовной жизни.

Теснили Христа со всех сторон люди разные. Одни из них пришли с глубочайшими вопросами, искали вечной жизни, другие искали исцеления, некоторые хотели послушать пророка, иные хотели исследовать, кто Он... И Христос, теснимый со всех сторон, повелел Своим ученикам отвезти Его от берега подальше в лодке, так, что находясь вместе со Своими учениками на каком-то расстоянии от толпы, Он мог удобно говорить.

Здесь — первое, на что мне хочется обратить ваше внимание. Христос и теперь тесним: в нашей собственной душе Он тесним различными движениями души. То мы идем к Нему, зная, что только в Нем спасение, идем к Нему, потому что без Него жить нельзя, идем к Нему Одному, забывая себя, забывая все вокруг.

А потом (порой и одновременно) сомнение в нашей душе, и колебание и любопытство роятся, и толпятся помыслы и чувства, окружая Христа внутри души нашей, как та толпа окружала Его. И Христос от нас отходит куда-то в сторону с тем, чтобы говорить нам.



Если мы действительно Его ученики, мы за Ним последуем, останется на берегу толпа различных побуждений, а со Христом поступит в глубину только самое подлинное, что в нас есть, — как тогда Спасительны ученики поступили в глубину, последовали за Ним в лодку.

Теперь подумаем об этой глубине и об этой земле. Земля представляется нам чем-то

самым верным, самым прочным, в ней мы уверены, она не поколеблется, она нам привычна, она нам родная. На ней мы чувствуем себя и хозяевами и в безопасности. А рядом волны: вся неуверенность, вся опасность, все колебание. Так бывает и в нас самих. Ум представляется нам чем-то прочным, уверенным, непоколебимым. Он управляется законами, кото-

рые все одни и те же, как нам кажется. Но уйти в глубину нашего сердца нам бывает страшно, потому что уверенности, обеспеченности, безопасности там нет. Сердце наше — во власти бури, и не только от земных ветров: от той страшной бури, которая порой поднимается в нем от веяния Святого Духа. Разверзаются в сердце такие страшные глубины, что мы рвемся обратно, в спокойную, твердую обеспеченность ума.

Вот образ, на котором хочется остановиться. Христос нас влечет в ту область, где обеспеченности и уверенности нет, но где Он есть... А мы хотим остаться спокойно обеспеченными на земле, мы не согласны перейти через колебание морское, уйти к тем глубинам, где единственная надежда — Господь (помните две бури на море Генисаретском, о которых говорит Евангелие от Матфея и Евангелие от Луки, и которые умирил только Господь). Если же мы уйдем туда, то через бурю, порой через неуверенность через эту стихию, где нет проложенных путей, мы можем прийти до Господа, до вечной жизни.

Этим путем шли святые. Возьмите сегодняшнего покровителя нашего Сергия Радонежского. Он именно так и шел. От обеспеченности, от уверенности он ушел в лес, где все было неуверенность и опасность, где единственное, что у него было верное — это Господь. И там, на этой зыби он слушал слово Господне. И когда пришло время, Христос, как и ученикам Своим, сказал: «Брось свой невод», — и он бросил невод, и собралось вокруг множество учеников. И тогда те люди, которые были на земле, которые не отчались от обеспеченности и безопасности, вдруг увидели, что неуверенность с Богом плодотворней и богаче, чем земная уверенность без Него.

Тысячи и тысячи людей с тех потянулись к Сергиеву монастырю, пока он еще жил, а когда он умер — к его мощам, к его ученикам, к тому, что он оставил там. И теперь толпы, тысячные толпы собираются к этому монастырю. Сегодня осенний праздник его. Последний раз, когда я там был, около 30000 паломников собралось там, и теперь они молятся, молятся из глубины подлинной духовной нужды. Они действительно отошли от земли, потому что они выбрали неуверенность вместо обеспеченности и безбожия. Подумаем о них и не будем их только

восхвалять, попробуем последовать их примеру. Это не древний пример, это примеры вечные, это примеры наших дней. Последуем за ними ко Христу, в полную неуверенность и необеспеченность с человеческой точки зрения, и нам будет дана та уверенность, о которой Господь сказал, что кто на Нем строит — строит на камне и не поколеблется вовек. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский  
[www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)

### Житие священномученика Петра, митрополита Крутицкого

Местоблеститель Патриаршего Престола митрополит Крутицкий Петр (в миру Петр Федорович Полянский) родился 28 июня 1862 г. в селе Сторожевом Коротоякского уезда Воронежской губернии в семье священника. Петр учился в Московской Духовной академии, которую окончил в 1892 г. и

был оставлен при ней помощником инспектора. С 1906 г. он вошел в Учебный комитет при Святейшем Синоде и исполнял обязанности ревизора духовных учебных заведений.

Петр Федорович был живым и жизнерадостным человеком, всех поражала его природная безунывность. Не было, казалось, таких обстоятельств, которые могли заставить его безутешно скорбеть и унывать. Господь изобильно одарил его нравственным и физическим здоровьем и огромным душевным тактом, так

что, узнав его, невозможно было не полюбить. В 1918 г. большевики закрыли все духовные учебные заведения, был упразднен и Учебный комитет; Петр Федорович переехал в Москву и здесь принял участие в Поместном Соборе 1917/18 гг.

Митрополит Петр и Святейший Патриарх Тихон в 1920 г. Патриарх Тихон предложил ему принять монашество, священство, епископство и стать его помощником по управлению Православной Церковью. Предложение Патриарха было сделано тогда, когда уже широко разливалось гонение на Православную Церковь. Некоторые епископы были убиты — имена мучеников входили в самую летопись Поместного Собора. Убивали и тех, кого Собор посылал для выяснения обстоятельств убийств архиереев. Петр Федорович жил в то время в Армянском



переулке в Москве, доме своего брата, священника Василия, служившего в храме Николы-на-Столпах. Придя домой, Петр Федорович рассказал родственникам о предложении Патриарха и прибавил:

— Я не могу отказаться. Если я откажусь, то я буду предателем Церкви, но когда соглашусь — я знаю, — я подпишу тем себе смертный приговор.

Слова эти сбылись в точности. После рукоположения во епископа Подольского, викария Московской епархии, он был арестован и сослан. Ссылку владыка Петр отбывал в Великом Устюге. Вернувшись из ссылки в 1923 г. он был возведен Патриархом Тихоном в сан архиепископа, а через год — назначен митрополитом Крутицким.

На Благовещение 1925 г. скончался Патриарх Тихон. Российская Православная Церковь лишилась первоиерарха мудрого и обладавшего в глазах большинства церковных людей бесспорнейшим авторитетом.

Восприяв пост Местоблостителя, митрополит Петр принял на себя все проблемы, стоявшие тогда перед Русской Православной Церковью. Став Патриаршим Местоблостителем, он оказался перед необходимостью выбора церковной позиции. Следуя примеру своих предшественников на этом посту, святых митрополитов Петра, Алексия, Филиппа и Гермогена, он решил быть возглавителем и вождем прежде всего верующего народа. Митрополит Петр не был политиком, не был и дипломатом, единственная ясная цель виделась им — это быть со Христом и народом Божиим. И потому он уже тогда решил твердо — не обращаться ни по каким вопросам к представителям ГПУ, ни о чем их не просить и в переговоры с ними не вступать.

Одной из проблем, стоявших тогда перед Русской Православной Церковью, было разрушительное обновленчество. Обновленцы готовились к своему второму собору, усиленно предлагая православным помириться и принять в нем участие.

28 июля 1925 г. Местоблоститель обратился с посланием к архипастырям, пастырям и всем чадам Православной Российской Церкви, укрепляя всех колеблющихся и малодушных и нанося сокрушительный удар разорителям Церкви.

Шли месяцы и годы, а в положении Местоблостителя ничего не менялось, разве что условия становились все жестче и строже: его посадили в одиночку Верхнеуральской тюрьмы Особого Назначения; надзирателям здесь было запрещено куда-либо его

выводить, где он мог бы столкнуться с другими людьми.

1 сентября 1936 г. Патриаршему Местоблостителю объявили о продлении срока. Митрополиту Петру было уже 74 года, и срок этот можно было считать пожизненным. Во всяком случае власти решили считать святителя умершим. В декабре 1936 г. митрополиту Сергию был усвоен титул Патриаршего Местоблостителя. А Местоблоститель был еще жив... И так прошел еще год заключения.

В июле 1937 г. по распоряжению Сталина был разработан оперативный приказ о расстреле в течение 4-х месяцев всех находящихся в тюрьмах и лагерях исповедников. В соответствии с этим приказом администрация Верхнеуральской тюрьмы составила против митрополита Петра обвинение: «Отбывая заключение в Верхнеуральской тюрьме, проявляет себя непримиримым врагом советского государства, клеветает на существующий государственный строй<...> обвиняя в “гонении на Церковь” и “ее деятелей”. Клеветнически обвиняет органы НКВД в пристрастном к нему отношении, результатом чего якобы явилось его заключение, так как он не принял к исполнению требование НКВД отказаться от сана Местоблостителя Патриаршего престола». 2 октября 1937 г. тройка НКВД по Челябинской области приговорила Патриаршего Местоблостителя митрополита Крутицкого Петра к расстрелу. Он был расстрелян через несколько дней, 10 октября в 4 часа дня.

Канонизован Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 1997 г.

Новомученики. Жития Святых  
[www.ruskalendar.ru](http://www.ruskalendar.ru)

### **Мысли и высказывания Патриарха Тихона**

«Великая Россия, удивлявшая весь мир своими подвигами, теперь лежит беспомощная и терпит унижения. И, конечно, не может не испытывать скорби всякий русский верующий человек. Однако скорбь наша не может быть безмерной».

«Мы страждем сердцем при виде непрекращающихся бедствий в нашем Отечестве, вместе с вами молим Господа о том, чтобы Он укротил Свой гнев, донныне поедающий землю нашу. Еще продолжается на Руси эта страшная и томительная ночь, и не видно в ней радостного рассвета. Изнемогает наша Родина в тяжких муках, и нет врача, исцеляющего ее. Где же причина этой длительной болезни, повергающей одних в уныние, других — в отчаяние?»

Вопросите вашу православную совесть и в ней найдете ответ на этот мучительный вопрос».

«Из того же ядовитого источника греха вышел великий соблазн чувственных земных благ, которыми и прельстился наш народ, забыв о едином на потребу. Мы не отвергли этого искушения, как отверг его Христос Спаситель в пустыне. Мы захотели создать рай на земле, но без Бога и Его святых заветов. Бог же порогаем не бывает. И вот мы алчем, жаждем и наготуем в земле, благословенной обильными дарами природы, и печать проклятия легла на самый народный труд и на все начинания рук наших».

«Многие из нас, по своей привязанности к чувственным и земным благам, не ценят и не понимают значения для мира молитв святых подвижников. Но ведь и слепорожденные не ценят и не понимают, что такое солнечный свет, и, однако, он нисколько не теряет от этого своей ценности».

«Духовное рождение, как и рождение плотское, имеет свои трудности, но зато имеет и свои радости. Женщина, когда рождает, терпит скорбь, но когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что человек родился в мир. А разве мне не

радостно рождение духовное, через которое человек делается тем, чем он должен быть, через которое в нем изображается Христос и через которое он из чада гнева Божия становится любимым детищем Божиим? Радость духовного рождения испытывал Сам Христос. Когда ученики Господни возвратились с проповеди и поведали Христу о ее успехах, Он возрадовался духом и сказал: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам (Мф 11, 25)».



«С пришествием Христа на землю стало еще больше оснований для светлого взгляда на жизнь. Жизнь и страдания Христа дают путь и средство к восстановлению нарушенной гармонии, снова открывают нам двери рая. Христос возродил нас к упованию живому (1 Пет 1, 3); Он живот божий, и живот божий свет человеком (Ин 1, 4); в Нем мы приобрели больше, чем потеряли в Адаме. Посему и христианство не гроб для человеческого рода, не бесплодная и безжизненная пустыня, а, напротив, оно сообщает своим приверженцам новую жизнь».

[www.patriarch.ua](http://www.patriarch.ua)

## Расписание богослужений

**7 октября среда**

18.00 Всенощное бдение

**8 октября четверг**

**ПРЕСТАВЛЕНИЕ ПРП. СЕРГИЯ  
РАДОНЕЖСКОГО**

7.30 Исповедь; 7.40 Часы; 8.00 Литургия

18.00 Всенощное бдение

**9 октября пятница**

**АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА  
ИОАННА БОГОСЛОВА,  
СВТ. ТИХОНА ПАТРИАРХА  
ВСЕРОССИЙСКОГО**

7.30 Исповедь; 7.40 Часы; 8.00 Литургия

18.00 Вечерня, Утренняя с полиелеем, 1 Час

**10 октября**

**суббота**

**Священномученика Петра, митрополита  
Крутицкого**

8.30 Исповедь; 8.40 Часы

9.00 Литургия, Панихида

17.00 Всенощное бдение, Исповедь

**11 октября воскресенье**

**Неделя 19-я по Пятидесятнице,  
Преподобных Кирилла и Марии, родителей  
прп. Сергия Радонежского**

8.00 Водосвятный молебен

8.00-8.40 Исповедь; 8.40 Часы

9.00 Литургия

### Реквизиты:

МРОПП Христорождественского храма села Беседы

Ленинского района Московской области Московской епархии Русской Православной Церкви

142715, Московская область, Ленинский район, село Беседы,

ИНН 5003011803 КПП 500301001 р/с 40703810240050100143 Видновское ОСБ №7814 Сбербанк России г. Москва к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Сайт: [www.besedihram.ru](http://www.besedihram.ru) Телефоны 8-963-771-6890, 8-916-522-85-92

**Проезд:** от станции метро "Домодедовская" автобусом 95 или маршрутное такси до остановки с. Беседы от станции метро "Марьино" маршруткой №897

Братья и сестры! Пожалуйста, не используйте Церковный листок в хозяйственных нуждах!